

定安县掀起向救活英雄黄明学习热潮

火
灾
中
闪
烁
的
人
性

定安“80后”青年三闯火海舍身救火

■ 吴采净



救火牺牲的黄明。(资料图片)

他是一名平凡而普通的人,却用见义勇为的事迹、舍己为人的精神感动了网络。

他三次只身冲入火场,奋不顾身地抢救现场,留予世人英勇挺拔的身姿。

他用年轻的生命,书写了令后人赞颂的历史。

他叫黄明,是无数网民心中的“时代英雄”,也是无数世人眼中的“革命烈士”。

浓烟滚滚 他三次冲进火海

黄明,男,海口市龙华区煤气站职工,1984年5月11日出生于定安县龙河镇石八农场三队的农民家庭。在2011年“4.27”火灾中,年仅27岁的他为保护人民生命和财产安全献出了宝贵生命。

2011年4月27日晚9点,海口市滨海新村49号居民楼内的“华宇干洗店”因烘干设备电线短路引燃衣物造成火灾,店内明火骤起,浓烟滚滚,老板娘和两名女店员被突如其来的火灾吓得不知所措,惊慌地跑出店外。刚刚忙完一天工作的黄明,此时恰好正在干洗店隔壁的快餐店吃晚饭,听见有人喊救火,便立刻放下碗筷,冲出快餐店,面对肆虐的大火,黄明毫不迟疑一个箭步就冲了进去。

进入火场后,在煤气站工作的黄明本着职业的敏感性,很快发现店内存放着两个煤气罐,煤气罐周围的物品已经开始着火燃烧。干洗店所在的居民楼是一栋七层的旧建筑,里面居住着100多户人家,而且周边商铺众多,道路狭窄,加上火场外有几十名围观群众,一旦煤气罐爆炸将造成不可估量的人员伤亡和财产损失。

在这千钧一发的危急时刻,黄明爆发出超乎常人的力量,以最快的速度,从熊熊烈火中抢出了最为危险的两个煤气罐。黄明将煤气罐搬到安全位置后,火势已

变得愈发凶猛,许多人喊着不能再进去了,但他置生死于不顾,像一头发疯的猛牛拼命往里冲,又快速抱出一大堆易燃物。

当黄明奋不顾身第三次冲进干洗店时,大火已经窜出窗外,黄明再也未能出来,烈火无情地夺走了他年轻的生命。随后,消防人员赶到现场将大火扑灭,并在着火房间的水龙头旁边找到了黄明的遗体,他因吸入大量有毒气体而壮烈牺牲,在生命的最后一刻他想到的是取水救火、救火……

黄明英勇抢险救火的事迹经媒体报道后,其感人精神在社会上引起了广泛关注和反响。海南省人民政府授予他革命烈士称号,海南省见义勇为基金会追授他为“海南省见义勇为先进分子”,海口市见义勇为奖励基金会追授他为“海口市见义勇为英雄”,这是自1991年以来,海口市第一个获得“英雄”称号的见义勇为青年。

非常懂事 为减轻父母负担打工

黄明三闯火海,舍生忘死,决不是一时冲动,他瞬间的英雄举动,实则源自于他自小养成的高尚道德品格和崇高价值追求。

黄明从小孝顺父母,非常懂事。读初二那年,因家境贫寒,为减轻父母负担,支持兄弟读书,小小年纪的他主动辍学外出打工。十多年来,黄明去过广东、浙江等地,做过搬运工、保安、小工等各种工种。

因学历不高,在漫长艰涩的打工生涯里,黄明收入并不多,甚至可以用微薄来形容,但即便每月工资不足千元,他都会把大部分钱寄回家。

黄明的母亲程作娥说:“小明去年回家过春节,大年初五走时还给我和他爸每人200元,叮嘱我们一定要照顾好身体,等他挣够了钱就把我们接进城里住,带我们去把牙病治好。我和他爸多次催他和双胞胎弟弟一起完婚,他答应今年年底一定实现我们的愿望”。可没想到黄明没等实现父母的心愿,就早早地离开了人世。

黄明牺牲后,家人在他的遗物中找到了一张他和女朋友合影的照片,这也是黄明唯一一张与女友的合影照。双胞胎弟弟回忆说:“哥哥牺牲前一天,我和女友到海口找他,同他及其女友一起商量结婚事宜,他非常高兴,同意今年年底我们一块举行婚礼,还嘱咐我要先准备木材做好结婚床和衣柜”。可没想到黄明为了群众的生命财产安全,事隔一天后就献出了自己年轻而宝贵的生命。

为人正气 曾经救过落水男孩

黄明平常为人正气,见义勇为。石八农场党委副书记黄钦才得知黄明牺牲的噩耗后含泪动情地说:“黄明在短暂的人生当中,面对一次次生命的紧要关头,都置个人安危于不顾,毫不犹豫地冲在最前面。”

2003年中秋节前夕,当时年仅19岁的黄明和堂哥黄成全骑摩托车回家路过一个池塘,突然听到几个孩子喊救命,原来是12岁的女孩黄萍在池中溺水了。黄明见状立马跳下摩托车,顾不上脱下衣服就一把扎进水中,把小女娃救上来后还一路将惊魂未定的她送回了家,并婉拒了小孩家长的任何报酬。2008年10月,黄明又救了一名叫曾繁智的落水男孩。

2009年11月,年幼的曾繁智因年少不懂事,有一次偷摘了邻居的椰子,邻居对其不依不饶大打出手,黄明路过发现后,苦口婆心地劝解邻居停止施暴,及时制止了一场可能酿成人员伤亡的冲突,并语重心长地对曾繁智进行了深刻教育。此外,对村中个别青年沾染喝酒、赌博的恶习,黄明也常常“多管闲事”地规劝他们要学好,要养成良好的习性,追求积极向上的生活。

黄明平时乐善好施,热心助人。黄明生前常说的一句话是:“做人要安守本分,善待他人”。有一次,黄明煤气站的同事阿挺的父亲生病,急需用钱,黄明知道后,就立马把手中仅有的准备寄回家的几百元钱拿给了阿挺,还让他不用还钱,阿挺每每说起这件事就激动不已、感慨万分。

黄明在乡邻中的口碑也是非常的好,他的邻居黄心杰就对他这个“小老弟”赞赏有加,说一到挖胶苗时节黄明就会主动扛着锄头来帮他干活,并且不要一分钱报酬;有一次他到海口购物,在海口工作的黄明还免费为他提供了吃住,并带他游玩了两天,非常热情。

定安县的一些老乡到海口没地方落脚都会找黄明,黄明都会像对待亲人一样

对待这些老乡,这在村中已经传为佳话。与黄明热心助人形成鲜明对比的是他那并不富裕的家境,他的老家甚至可以用“家徒四壁”来形容,低矮老瓦房里唯一值钱的是一台破旧不堪的电视机,屋后几棵槟榔树和橡胶树就是这一家人维持生计的经济来源。

就在这么贫穷的家庭里,当村中修路需要资金时,黄明却第一个带头从紧张的生活费中拿出100元,同时还走家串户,鼓动父老乡亲一起捐钱修路。

黄明诸多平凡又不平凡义举,赢得了人们的钦佩和尊敬。就在他下葬的那天,只有200多人居住的石八农场三队一下子涌进了1000多人,人们静静地、静静地站立在村里的吊丁岭,默默地为这位平凡而又伟大的英雄送行。

救火英雄 先进事迹感动社会各界

黄明因救火牺牲的先进事迹感动了海南省社会各界。2011年5月8日上午,省见义勇为基金会一行到定安对黄明的家属进行慰问,给予了5万元奖金和抚恤金,拟追授他为“海南省见义勇为先进分子”。

定安县政协主席王昌国代表定安县委、县政府也为黄明家属送上2万元抚恤金。龙河镇政府和龙河镇派出所也分别为黄明家属送去2000元和1000元抚恤金。

王昌国对在场的基层干部和随行的同志说,黄明同志的英雄行为非常感人,充分反映了他崇高的思想品德,黄明同志见义勇为的行为值得我们认真学习。我们一定要把他的事迹总结好、宣传好,激励广大干部群众认真学习黄明同志的先进事迹和精神。

此外,海口市见义勇为奖励基金会经过深入调查和理事会大会讨论,追授黄明为“海口市见义勇为英雄”,为其家属发放慰问金8万元。

“黄明是1991年以来,海口市114个受表彰的见义勇为者中事迹最为突出,也是第一个获得英雄称号的人。”海口市见义勇为奖励基金会秘书长钱慧臣说。

2012年春节前,定安县民政局组织相关工作人员到黄明家中慰问,并对其家人送上慰问金2000元及慰问品。

黄明是定安县涌现出的又一先进典型,他在火灾中不怕危险,顽强搏斗、勇于献身的壮举,体现了一名普通群众的崇高品质,诠释了新时代青年的高尚情操,感人至深,催人奋进。

向黄明学习,就是要学习他关爱他人、乐于助人、不计回报的无私奉献精神;向黄明学习,就是要学习他匡扶正义、舍生救人的高尚情操;向黄明学习,就是要学习他在危险时刻挺身而出、敢于牺牲的精神。

黄明的先进事迹深入人心,在全县形成了崇尚英雄、学习英雄、争当英雄的良好氛围,1月20日,定安县委、县政府下发《关于开展向救火英雄黄明同志学习活动的通知》,目前,定安县已掀起向黄明学习的高潮。

定安县开展关爱“自强女孩”捐助活动

中国人口网、《海南特区报》、《南国都市报》等新闻媒体先后登载“定安中学17岁女孩黄静获全国十佳自强女孩提名”的自强事迹,在社会上引起强烈反响。

定安中学高一(4)班黄静在2011年国家人口计生委举办

的第二届“在关爱中成长——全国十佳自强女孩”评选中,获全国十佳自强女孩提名。她自幼丧父、家庭贫困,但她积极、勤奋,她乐于助人的事迹感动至深。而因为家境贫困,病弱的母亲正为没钱给黄静交下学期的学费愁得睡不着觉,黄静面临辍学的情况牵

动着社会热心人士的心。

近日,定安县人口计生委向社会发出关爱“自强女孩”捐助倡议书,并制订印发定安县2012年关爱“自强女孩”捐助活动方案。

1月12日,新竹镇政府开展了一场声势浩大的募捐活动,当天上午,工作人员早早便在镇政府门

口张贴宣传标语,布置好募捐箱、宣传桌椅等,用大幅的宣传图版介绍了黄静同学的感人事迹。工作人员冒着毛毛细雨,向过往群众讲述自强女孩黄静的感人事迹。该镇干部群众纷纷捐款,100元、50元、20元、10元、5元,代表着镇干部群众的片片情意、情暖人心,当天新竹镇共捐款3091元。

龙河镇计生办牵头带动,向该镇广大干部群众发出倡议,倡

议书一经发出立刻在我镇引起强烈反响,截止至1月13日,该镇共收到捐款4640元。

关爱女孩成长就是关注民族的未来,目前捐助活动正在进行之中。在定安这片热土上,爱心人士纷纷伸出友爱之手,截止1月13日止,县计生委捐款2970元、龙河镇组织捐款4640元、新竹镇3091元、定城镇2650元。(洪光文 王强)